

Gazeta Araului

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

Răsbunarea liberală.

Ultimele zile au fost pentru liberali prilejuri de neplăceri, de contrarietăți și deziluzii amare ce nu pot fi înregistrate fără să nu lase urme adânci de tristețe și melancolie în sufletul unui partid politic cu aspirații spre putere și cu credința de a le putea înfăptui.

Sunt luni și luni de zile de când partidul liberal nădăjduia să puie mâna pe trânele conducerii pentru a exercita puterea cu o energie de care trebuia să se presimta întreaga țară românească.

Sunt luni și luni de zile de când liberalii voiau ca printr'o nouă guvernare să șteargă reaua impresie lăsată de ultima lor trecere pe la cârma națiunii.

Se înțelege, dar neconsolarea și tristețea acelor care văd azi partida pierdută, tocmai în momentul când erau mai siguri de câștigarea ei.

Liberalii se așteptau la o isbândă și se pomenesc cu un dezastru; pregătirile lor făceau să se spere într'un triumf și ca ultim rezultat apare o adevărată nenorocire și un adevărat cataclism politic.

Tratativele cu partidul regionalist român sunt astăzi rupte cu desăvârșire și telegrame sosite pe cale particulară, din Cluj, anunță că tinerimea ardeleană jigărită de imoralitatea unor tratative de zece ori reiuat, pentru a fi în urmă părăsite, a declarat în mod hotărât, că nu va mai tolera acest spectacol politic ce constituie o ofensă pentru gândirea și demnitatea românească.

La rândul lor țărăniștii sunt hotărâți să intre în parlament și aceasta pentru atâtea și atâtea motive, între care și pentru acela de a se demonstra organizării liberale că partidul țărănist nu înțelege să se preteze mai departe la falsificări de situații, la intrigi, la neadevăruri și minciuni.

Și totuși liberalii, învinși pe toată linia, cu arme puternice morale, simț nevoea organică să se răsbune pe cineva, să-și răcorească sufletul atât de amarât și să facă la rândul lor cel puțin câteva victime.

Și pentru că, fiind învinși de toți, ei nu mai pot să biruee pe nimenea, liberalii au hotărât să se răsbune, în lipsă de altceva mai bun, pe acei partizani ai partidului național român cari au trăit și

continuă să trăiască încă, din fondurile liberale.

Pe aceștia liberalii îi vor persecuta pe toate căile; pe aceștia liberalii îi vor scoate din toate slujbele și toate funcțiunile.

Membrii partidului național cari nu și-au clarificat încă situația vor fi dați afară dela toate băncile liberale; locurile lor în consiliile de administrație vor fi cedate altora; stipendiile, pensiunile și despăgubirile sub ori ce formă, acordate ardelenilor de partidul liberal, vor fi suprimate dintr'o singură lovitură de condei.

Și atuncea vom avea spectacolul tragic, dar moral și reconfortant al unor politicieni cari nevoind și neștiind să fie nici cu liberalii și nici cu partidul național român, vor rămănea an fel de lilieci politici, fără slujbe și fără locuri în consiliile de administrație, afară numai dacă renunțând la ori ce demnitate și la ori ce principiu de naționalism, ei nu vor primi, trecând peste ori ce umilire și peste ori ce rușine să redevie servitorii, sau mai bine zis mercenarii celor mai dubioase și mai nenaționale interese liberale.

Aceasta va fi răsbunarea liberală. Această răsbunare s'a anunțat și este pe cale de înfăptuire.

Nu e, de sigur, o răsbunare frumoasă și nici demnă. Mai mult de cât atâtea, s'ar putea spune că răsbunarea aceasta e lipsită de noblețe și că asemenea răsbunări nu pot de cât să compromită pe aceia care le exercită.

În baza unei imposibilități sufletești și de ordine politică noi nu trebuie să cerem politicianilor de cât numai aceea ce ei sunt capabili ca să dea și dacă exemplul răsbunării liberale nu face de cât să întristeze națiunea trebuie să ne mulțumim cu consolarea că astfel a trebuit să fie și că altfel ar fi fost absurd.

După conferința dela Washington se va convoca un congres comercial.

Washington. — Ziarele anunță că un înalt funcționar dela departamentul de stat american a declarat că dacă conferința actuală va da un rezultat satisfăcător. Statele Unite nu vor întârzia de a convoca un congres comercial și financiar, care să studieze chestiunile valutare, reparațiunile germane și situațiunea generală a comerțului mondial.

(Prin fir special.)

Situația politică.

Deschiderea parlamentului se va face Luni cu o deosebită solemnitate sufletească și în mijlocul satisfacției țarei întregi care așteaptă de atâtea timp să se puie capăt svonorilor și știrilor interesate, răspândite de puținii nemulțumiți cu situațiunea actuală, pentru a se relua într'o atmosferă de reculegere și calm, munca parlamentară ce trebuie să desăvârșească legile necesare fericirii națiunii.

Guvernul este mai hotărât ca ori când să continue înalta obligație ce are de a trece prin parlament legi de interes obștesc, menite să dea un nou imbold economiei naționale și să întărească înlăuntru țării ideea de liniște și armonie, iar în afară prestigiul de care România întregită se bucură în fața streinătății.

Capetele de acuzație ridicate în contra actualului guvern au căzut, unui câte unul, dovedindu-se lipsite de ori ce adevăr și de ori ce însemnătate atuncea când a fost vorba ca ele să fie supuse unui examen serios de conștiințe și de inteligențe luminate ce nu doresc alt ceva de cât binele poporului român.

Cea mai principală învinuire adusă guvernului, de dușmanii acestuia, și anume problema financiară și scăderea leului nostru, pe piețele streine, a fost înlăturată ca toate celelalte învinuir, în urma vizitei dlui ministru de finanțe, la Paris.

Explicațiile date de d. ministru Titulescu reprezentanților guvernului francez și personalităților financiare franceze, au fost suficiente pentru a ridica valoarea leului, dovedind tot deodată că scăderile succesive înregistrate la Paris, nu erau de cât speculațiuni de bursă și manevre ale unor speculanți de carieră, cari s'au folosit în ultimul moment pentru a determina maxima scădere a leului, de faptul că partidul liberal anunțase streinătății apropiata sa venire la putere.

Streinătatea, care, astfel după cum se prezintă lucrurile, nu admitea să dea aprobarea sa unui guvern liberal în România, odată scăpată de sub presiunea acestei amenințări, a înțeles să dea tot concursul său dlui ministru de finanțe relativ la înlăturarea meschinilor manevre de bursă pe socoteala leului român.

Toate acestea fac ca ședințele parlamentului să se anuște impozante și fertile în rezultate și faptul acesta se poate vedea în mod limpede dând discuțiile ce au urmat în ultimul consiliu de miniștri, cu privire la textul Mesagiului Regal.

În textul decretului de deschidere a parlamentului au fost trecute, în urma unei serioase examinări, a sfetnicilor Tronului, toate problemele ce urmează să fie supuse corpurilor legiuitoare pentru a fi transformate în legi folositoare națiunii și așteptate cu încredere de întregul popor român.

Ca și până acuma această operă de guvernare se anunță solidă și temeinică, plecată din convingere și din munca profund raționată, ceea ce înseamnă că ea nu va înțelege să facă nici o concesie și nici să se aplece în fața presiunilor și influențelor politice plecate dela grupări și dela partide ce nu ar urmări altceva de cât numai calea ce duc la dominație și la putere.

Măsuri contra jefuitorilor.

Ne-am ridicat în totdeauna, în contra speculatorilor, cari profitând de împrejurări, au căutat să jefuiască populația și să inducă în eroare autoritățile, cerând acestora admiterea de prețuri, enorm de ridicate, în raport cu mersul general al pieții.

Această acțiune a noastră, condusă, poate prea cu multă indulgență, nu a reușit în totdeauna să împiedece punerea la cale a speculațiilor cari au obținut adesea ridicări de prețuri mai presus de ori ce așteptări.

Pentru a proba aceasta, nu avem de cât să amintim ultimile prețuri maximale ce au fost admise în urma cererii speculatorilor și în baza cărora aceștia s'au văzut îndreptățiți să reîntroneze, în restaurante și cafenele, sistemul lor de speculă și jaf.

Nemulțumiți însă cu rezultatele dobândite și pentru a strecura în mintea celor în drept ideea că tot ei sunt cei păgubiți, speculatorii cafeșii și restauratorii, astfel de cum se anunță, pretind o nouă ridicare a prețurilor, pe motiv că pierderile lor sunt enorme și că dacă nu li se admite cererea sunt nevoiți să-și închidă prăvăliile.

Nici nu există o minciună mai sfrunțată și un neadevăr mai patent ca aceste afirmații ale speculatorilor, aduse la cunoștința unora din autorități prin samsari de multă vreme plătiți de cafeșii și de restauratorii ca să servească interesele acestora pe spinarea populației.

Repunem această chestie, în discuție și facem atenție autoritățile să scoată afară din birouri pe samsari și pe interpușii speculatorilor, întru cât acei samsari și interpuși caută să strângă parale în modul acesta necumstit, de oare ce mintea lor simplă și învățătura lor neexistentă, nu le permit să lucreze la lumina zilei, cu mijloace cinștite și pentru o cauză onestă.

Ciaiu Doamnelor Române pentru copiii săraci.

Se aduce la cunoștință că *Duminecă, 11 Decembrie 1921 ora 5 după amiază va avea loc în sala de sus a hotelului „Crucea Albă” un cinaș urmat de dans al cărui folos este destinat soc. Reuniunea Fem. Române și Soc. Doamnelor Române pentru ajutorarea copiilor săraci de sărbătorile Crăciunului.*

În vederea acestui cinaș Reuniunea Femeilor Române și Societatea Doamnelor a adresat către Doamnele Române:

Onorată Doamnă!

Reuniunea Femeilor Române și Societatea Doamnelor Române aranjează de 11 Decembrie un cinaș pentru ajutorarea copiilor săraci.

Pentru aceasta facem apel la bună-tatea Dv. de a darui ca și în alți ani prăjituri pentru cinaș, căci numai astfel am putea în adevăr realiza o frumoasă sumă.

Mulțumindu-vă călduros vă rugăm să ne anunțați imediat dacă puteți sau nu răspunde apelului nostru pe adresa Școlii profesionale strada Brătianu 9 Arad.

Declarațiile fostului generalisim bulgar Jekov.

Sofia. — În procesul guvernului Radoslavoff înalta curte continuă interogatoriile fostului generalisim Jekov, care a declarat între altele că atunci când era vorba de desemnarea generalisimului făcând o aluzie pentru ca regele Ferdinand să ia el personal înaltul comandament, acesta i-a răspuns că nu-și poate lua aceasta însărcinare, căci nu se bucură de popularitate în sânul națiunii bulgare și că a rupt ori ce legătură cu poporul și armata.

Aceste declarațiuni inedite au provocat senzație.

În amintirea lui Augustin Bunea.

— Un apel. —

În 14 August 1921 s'a făcut în mod solemn deschiderea »Casei naționale dr. Augustin Bunea« și a »Bibliotecii populare« în comuna Vad (Ardeal).

»Comitetul cultural din Vad« a hotărât ca aceste două instituțiuni folosite pentru popor să poarte numele celui mai vrednic fiu al acestei comune fruntaș de pe valea Oitului, a mult regretatului canonic mitropolitan din Blaj și membru al Academiei Române dr. Augustin Bunea, care în scurta sa viață a lucrat așa de mult pentru biserica și neamul său și care întreaga sa avere — deși modestă — a lăsat-o prin testament pentru scopuri bisericești și culturale românești; iar bogata și prețioasa bibliotecă a donat-o întreagă în folosul tinerimii studioase din Blaj.

De aceea »Comitetul cultural din Vad« ales pentru administrarea »Casei naționale« și a »Bibliotecii populare« face un căduros apel către înaltele ministere: a Cuiteilor și a artelor, a Instrucțiunii publice, a Agriculturii și a Domeniilor; apoi către Academia română, al cărui membru a fost, către Liga Culturală și Asociațiunea pentru literatură și cultura poporului român, pentru care așa de mult a lucrat, către Consiliul de administrație al »Caselor Naționale« de sub direcțiunea domnului Manolescu, apoi către toți colegii, prietenii, stimulatorii și admiratorii acestui bărbat vrednic al neamului nostru; pe urmă către toate băncile și instituțiile de bani, către toate corporațiunile și instituțiunile economice-culturale din întreaga Române, pe care n'a avut fericirea de a o vedea întregită, să contribuie după putere și bună voință cu obolul lor în scopul ridicării unei »Case Naționale« care să poarte numele lui, în care se va instala și »Biblioteca populară« și dacă se va putea și un modest muzeu.

Cât pentru argumentarea unei biblioteci vrednice de numele lui, care așa de mult a iubit cartea, apelăm către toți cei amintiți mai sus, și către toată suflarea românească, care ține să contribuie cât de puțin la munca pentru ridicarea poporului nostru, să contribuie cu cărți, foi, reviste și obiecte pentru muzeu.

Banii, cărțile, foile, revistele și obiectele pentru muzeu se vor trimite pe adresa: »Casa Națională dr. Augustin Bunea«, comuna Vad, posta Șercaia, județul Făgăraș, și se vor cvita cu mulțumită pe cale ziaristică.

Statuia M. S. Regelui Ferdinand la Oradea-Mare.

Comitetul ridicării statuei Reginei Maria în Oradea-Mare, a adresat consiliului acelui oraș o cerere iscălită de d. general Moșoiu, în senzul ca cunoscutul sculptor maghiar Mihail Kara să poată lucra la figura de gips a statuei Regelui Ferdinand călare pe cal, ce se va ridica în piață.

În ședința din zilele trecute a consiliului orașului Oradea Mare s'a citit propunerea dlui ministru Argetoianu, în care se cere concursul pentru comisiunile compuse din generali și funcționari superiori, a cărora misiune este de a ridica în principalele orașe din Ardeal, statue pentru membrii familiei regale. Statuia regelui Ferdinand se va face din colecțiunii publice.

Desvelirea statuei reginei Maria a fost dată filmelor cinematografice pentru scopul ca din veniturile acestea să se formeze fundamentul necesar pentru ridicarea statuei Regelui și a Reginei. Consiliul a hotărât a da întregul său concurs acestor comisiuni.

Relații comerciale între Germania și Rusia.

Moscova. — O delegație germană a sosit la Moscova pentru a lega relații comerciale între Germania și republica sovietelor.

Ocotirea orfanilor din război.

După statistica generală întocmită de Societatea ocotirii orfanilor din război, până la 1 Aprilie 1921, această societate a dat asistență la 359260 orfani cari se repartizează pe cele 9 regiuni, în care e împărțit teritoriul țării, în modul următor:

Regiunea Iași: orfani de război de ambii părinți 10556, orfani de război de tată 50138, în total 60694, asistați la domiciliu 6676 și în orfelinate 2309;

Regiunea București: orfani de război de ambii părinți 11274, orfani de război de tată 102583, în total 113857, asistați la domiciliu 16500 și în orfelinate 1853.

Regiunea Craiova: orfani de război de ambii părinți 3323, orfani de război de tată 36022, în total 39345, asistați la domiciliu 11466 și în orfelinate 509.

Regiunea Chișinău: orfani de război de ambii părinți 3679, orfani de război de tată 20047, în total 23726, asistați la domiciliu 4836 și în orfelinate 715.

Regiunea Cernăuți: orfani de război de ambii părinți 1493, orfani de război de tată 12924, în total 14417, asistați la domiciliu 6825 și în orfelinate 206;

Regiunea Sibiu: orfani de război de ambii părinți 2074 orfani de război de tată 28912, în total 30986, asistați la domiciliu 2962 și în orfelinate 455;

Regiunea Constanța: orfani de război de ambii părinți 2002, orfani de război de tată 10940, în total 12542, asistați la domiciliu 984 și în orfelinate 327;

Regiunea Timișoara: orfani de război de ambii părinți 1469, orfani de război de tată 23603, în total 23072, asistați la domiciliu 1081 și în orfelinate 501;

Regiunea Cluj: orfani de război de ambii părinți 3733, orfani de război de tată 34884, în total 38621, asistați la domiciliu 4140 și în orfelinate 474;

Societatea are până în prezent 82 de orfelinate proprii și 16 orfelinate subvenționate, fiind în curs de înființare încă 21.

Cheltuelile făcute de societate pentru această asistență: în orfelinate, la domiciliu, aprovizionări etc. sunt de 32 438.470.13 lei.

Trupele Antantei vor ocupa regiunea Sopron.

Viena — Ministerul de externe este informat că se urmează tratative între Paris, Londra și Roma cu privire la ocuparea orașului și regiunea Sopron de către trupele antantiste.

Presa ungară despre discursul dlui Briand.

Budapesta. — Presa ungară dă o deosebită atenție discursului rostit de d. Briand în Washington. Ziarul »Pester Lloyd« scrie că discursul primului ministru francez nu va înlesni continuarea politicii pacifiste a Franței în vederea reconstruirii mondiale.

Sinfinerii continuă a provoca turburări.

Belfast. — Sinfinerii continuă a provoca turburări.

Trăgându-se focuri de armă au fost trei uciși și 13 răniți.

Gheorghe Reiner magazin de mode pentru dame paltoane, bluse, neglige și costume Str. Eminescu Nr. 10 Edificul Cafenelei

Clasă separată de măsurat. ♦♦♦♦♦♦♦♦ Telefon 530. Cornul Vânătorilor

INFORMAȚIUNI.

— Guvernul român a propus celui cehoslovac cedeze trenul expoziției de mărfuri care se găsește de prezent în Timișoara, în schimbul unor compensații.

— Al doilea congres zionist se va întruni la Cluj în intervalul dela 5—8 Decembrie.

— Cu începere de ieri, la poliția din localitate se țin ore de oficiu dimineața dela 9—1 și după masă dela 4—6.

— Primăria orașului a adus azi la cunoștință oficiului de închiriere, ordinul ministerului de război nr. 12744, în sensul căruia toate nevoile de locuință ale membrii or armatei se vor satisface prin oficiul de locuință ca autoritate unică în drept să face rechiziționări de locuințe.

— Camera de comerț și industrie din Arad revizită pe fabricanții din oraș și județele Arad și Hunedoara ca să comunice de urgență camerii materile prime pe cari și le-au procurat până acum din străinătate pentru prelucrare în uzinele lor și de cari au nevoie în viitor. Chestiunea importului fiind supusă revizuirii, Camera de Comerț atenționează să facă demersuri pentru înlesnirea importului materiilor prime absolut necesare pentru ca fabricile să poată funcționa.

— Un incendiu a izbucnit în biblioteca statului din Lippo, una din cele mai vechi biblioteci din Germania. Au fost distruse aproape 30 mii volume. Pagubele pricinuite se evaluează la mai multe milioane.

— Direcțiunea Academiei Agricole din Cluj revizită la cunoștință că deoarece la concursul de bursă ținut în ziua de 26 Octombrie a. c. la Academia Agricolă din Cluj, nu s'au ocupat toate locurile libere, în ziua de 1 Decembrie a. c. orele 8 a. m. se va ține un nou concurs pentru completarea a 20 (douăzeci) locuri de bursieri.

— Materiile din care se va examina vor fi: științele naturale, matematica și științele fizico-chimice, după programul liceului.

— Inscriserile se primesc până în seara zilei de 30 Noembrie a. c. la Academia Agricolă din Cluj.

— Solvenții se primesc fără concurs. Întreținerea în Căminul studenților variază până la 360 lei lunar.

— Absolvenții obțin titlul de inginer agricol și sunt primiți în corpul agronomic.

— Într'un articol publicat în ziarul „Luptătorul” sub semnătura dlui Nicolae Iorga se spune că reînființarea federației este imposibilă.

— Din Chișinău se anunță că un grup important de contra revoluționari ucrainieni au ocupat Braspolul. Garnizoana bolșevică primind întăriri a început în cele din urmă să respingă pe ocupanți.

— Încercările făcute pentru reluarea tratatelor dintre liberali și partidul național român nu au dat nici un rezultat. Tratatul poate fi socotit rupt, cu desăvârșire, în urma afirmației tinerilor ardeleni că în caz de noi tratative ei sunt gata să se retragă din partid.

— După cât se anunță din București ideea emisionii de emisiune a fost aprobată în principiu.

— Din Cluj vin știri că specula ce se face în restaurante și în toate localurile de comerț a început să îngrijească serios opiniunea publică. Autoritățile au fost solicitate să dea concursul lor pentru a se pune capăt activității speculanților.

— Corespondent care posedă perfect limba maghiară și maghiară aflată ocupațiune, pe 1—2 ore pe săptămână. Depozit de Ziare Klein.

— Parchetul din București a trimis parchetului militar dosarele atentatorilor dela Senat din cauza că crima contra Siguranței Statului a fost comisă pe timpul când eram în stare de război.

— La importul de mașini vor fi scutite în totalitate de vamă numai morile mari, întrucât morile mici de 50 de cai putere pot afla mașinările necesare în țara noastră.

— În Oradea Mare s'a înființat o societate pentru apărarea intereselor celor ce au hârtii de împrumut de război din timpul dominației ungare.

— Federația Cooperativelor Sătești Aradului s'a mutat în Piața Avram Iancu No 19.

— În zilele aceste se va face o inspecție la teatrele din Ardeal, cari sunt în apropierea frontierelor. Artiștii cari nu sunt cetățeni români nu vor putea fi angajați de către direcțiunile teatrelor respective numai ca oaspeți și nu permanent.

— Comisia română dela Wiesbaden a descoperit în Germania butoaie și 114 lăzi cu monedă românească veche în aramă, în valoare azi peste un milion, furate de armatele germane din pinițele tezaurului statului. Guvernul a intervenit serios pe lângă guvernul german cerând restituirea urgență și amintindu-i de sancțiunile tratatului.

— Bursa din Viena a fost redeschisă alaltăieri după o pauză de o săptămână. În ziua redeschiderii circulația a fost foarte vie. Față de leu s'a arătat un interes foarte mare și în scurt timp cursul leului se urcase la 50 coroane austriace, scăzând la încheiere la 47 coroane.

x Cu încetarea stărei războiului, comerțul își reia cursul său normal. După cum suntem informați Fabrica de bere din Aradul Nou, fabrică de bere de prezent exclusiv din materii prime de calitate de timp de pace și anume: berea albă după sistemul Pilsen iar cea neagră după sistemul München. Conținutul alcoolului întrece pe cel dinaintea războiului.

Fabrica reconstituită modern n'a cruțat nici o jertfă pentru fabricarea celor mai bune produse, ceea ce a și succes și se poate constata că berea de Aradul Nou e de prima calitate.

x Modeluri vieneze, în Salonul Artistique Duminică și Luni se vor expune în Salonul Artistique Bulev. Regina Maria, câteva modeluri vieneze originale. Între aceste modeluri sunt și câteva haine pentru după masă și serate, confecționale de cele mai distinse case din Viena. Se pot vedea Duminică și Luni dimineața orele 11—1, și după masă dela orele 4—7.

TELEGRAME.

(Prin fir special)

Discursul dlui Briand.

Washington. — (întârziată). Intrevederea dlui Briand cu președintele Harding a durat mai mult de o jumătate de oră și a fost foarte amicală.

Primul ministru francez și-a luat ziua bună dela conferința dezarmării declarând că consideră ca unul din onorurile cele mai mari a vieții lui de a fi luat parte la lucrările conferinței care a dat rezultate atât de fericite. Declarațiunile făcute Franței de toți reprezentanții tuturor puterilor din lume constituie pentru Europa un progres însemnat în spre pace și dă naștere la atmosfera fără care ar fi imposibil să se ia hotărâri definitive. Acum după conferință nimeni nu va mai putea spune că armamentele Franței ascund intențiuni ofensive.

Continuând d. Briand a confirmat că durata serviciului militar în Franța va fi probabil redusă la jumătate.

Luând cuvântul pentru a răspunde, secretarul de stat Hughes a adus dlui Briand mari laude constatând că plecarea sa va constitui o mare pierdere pentru conferință și de acum înainte oricare ar fi lucrările conferinței nimic nu va depăși interesul ședinței în care a dat amănunte atât de timpezi asupra adevăratei situații a Franței.

D. Hughes adaugă că toți delegații conferinței sunt pe deplin convinși de intențiile pașnice ale Franței, a cărei grije nu țintește decât a-și asigura liniștea granițelor sale.

D. Briand aclamat la conferința din Washington.

Washington. — După discursul dlui Hughes s'a procedat la constituirea comisiunii de dezarmare. Comisiunea este formată din șefii delegațiilor

celor cinci mari puteri având ca ajutoare pentru chestiunile sacrificiului pe primii delegați ai altor 4 puteri.

După aceasta delegații aproape în unanimitate au cerut să vorbească Briand, aclamându-l și strigând „Briand! să vorbească d. Briand!”

Primul delegat francez surprins improviza o alocuțiune declarând că atunci când Franța a primit invitațiunea dlui Harding, ea a răspuns imediat că va lua parte, prin recunoștința inalterabilă dintre Franța și Statele Unite, prin aspirațiile personale și prin arzândă sa dorință de a coopera la orice act susceptibil să ajute la consolidarea păcii și să contribuie ca s'o facă în măsura posibilului definitiv, e de sperat că se va ajunge la un bun rezultat.

Briand amintește apoi cum Statele Unite au alergat în ajutorul Franței în marele război și cum au contribuit alături de ceilalți aliați la salvagardarea independenței republicii galice. Câștigând împreună războiul, trebuie să-și împreune acum eforturile pentru a câștiga și pacea.

America a recunoscut desigur în ce privește armamentele, situația deosebită a Franței, aceasta cu toate primejdiile.

Ultimele știri politice.

Tărăniștii își reiau locurile în parlament.

Ultimele știri politice conchid că dirigitorii țărăniști, urmând imboldul partizanilor și ținând seamă de dorințele opiniei publice, au hotărât ieri ca deputații țărăniști să-și reia locurile în parlament pentru a ajuta la marea operă parlamentară, ce ar fi o crimă să fie întreprinsă pentru intrigile câtorva.

Această hotărâre a fost luată față de nevoia patriotică de a se vota legile în curs și de a se pune capăt turburărilor făcute de liberali, cu intenția de a opri în drumul ei, pentru motive personale, viața socială și parlamentară.

Atitudinea luată de țărăniști, aplică îndea ajuns atacurile liberale la adresa țărăniștilor numiți de liberali anarhiști și revoluționari.

Această victorie de conștiință a țărăniștilor asupra liberalilor, a făcut ca influența acestora, aceea care mai rămăsese, să scadă considerabil în spiritul maselor populare.

În special țărăniștii din Ardeal, cinstiți și adânc patrioți, astfel după cum am spus de atâtea ori, exprimă nemulțumirea sa față de aceste meschine manopere liberale și să pregătește, ca, atuncea când va veni momentul să trateze astfel cum se cuvine, pe liberalii turburatori ai ordinii și ai activității sociale.

O telegramă sosită în ultimul moment din București, anunță că o adevărată panică a fost provocată în rândurile liberale de înfrângerea politică înregistrată și că, astfel cum se obișnuiește, după marile înfrângeri, a început să caute oameni cari să fie făcuți răspunzători de un dezastru cauzat de lipsa de tact cu care s'a lucrat.

Telegrama anunță totdeodată, că unii dintre conducătorii liberali, socotind partida definitiv perdută, au propus ca și opoziția liberală să-și reia locul în parlament.

Propunerea a făcut impresie și continuă a fi examinată.

Red. responsabil: Laurențiu Luca.

CINEMATOGRAFE.

Robul galerelor, dramă fantastică în două părți în „Apollo“, partea I. în 25, 26 și 27 Noembrie. Iarăși o piesă de a lui Honoré de Balzac, care întrece și piesa Curtizanele. Regele bandiților Collin e orândit să lucreze cu ceilalți osândiți ca văzlas în galere. De aici scapă și face de non carieră splendidă înșelând toată lumea. Prin crimă creiază norocul și fericirea unei perechi tinere, pe cari apoi îi stoarce de bani. Prefectul poliției bănuște că Vantrin, este vestitul bandit Collin. Vorbește cu tinera nevestă să-i dea sub ceva titlu ceva beaură, care-l va amei și vor pune mâna pe dânsul. Așa se și întâmplă și Collin e osândit la moarte. Scapă în momentul diu urmă. De aci în colo urmează soarta lui în partea a doua.

Clasa a cincea, istorie studentească în 4 acte, în „Urania“, în 25, 26 și 27 Noembrie. O istorie amuzantă studentească în care ștrengăriile studențești au un sfârșit tragic prin faptul că studentul, care face pe eroul, strivit de cai e rănit de moarte. Toate evenimentele pornesc din o revoluție școlară contra presidentului despot al clasei.

<p>Teatrul APOLLO. In 25, 26, 27 Noembrie Vineri Sâmbătă Duminecă Celebrul roman al lui Honoré Balzac. In 2 părți. Partea I. Robul Galirelor istorie fantastica de aventurieri în 5 acte și un prolog.</p>	<p>Teatrul URANIA. In 25, 26, 27 Noembrie Vineri Sâmbătă Duminecă Film Star. Clasa a cincea istorie studentească în 4 acte. De Richard Fa k. Regisor A. Balogh. Primi actori: A. Latabar, T. Kürthy, I. Loth.</p>
--	---

MICA PUBLICITATE.

Tot soiul de jucării și vase japoneze cu celea mai mari prețuri înainte de crăciun cumpără Salon Artistique Boulevard Regina Maria Nr. 21. 516

Contabil cunoscător de întocmirea bilanțelor află angajament cu 1 Ianuarie la o întreprindere industrială din localitate. Ofertele ajustate cu referințele necesare se vor depune la biroul „Kelet“. 553

IOAN KÖÖ
MAGAZIN CU ARAD, Boulevardul Regele Ferdinand I. No. 16 (fost Boros Béni-t.)
ARTICOLE DE 480
manufactură, Filiala Chișineu
stofe și mătăsuri Vânzare engros

Ludovic Losonczy Arad
Gluaer glu și Ceasornicar. ♦ Plata Avram Iancu No. 1.
Mare asortiment de verighete de logodnă, oroloage de buzunar și de perete argintarii. Cumpără aur pentru un prețuri urcate. 452

FRĂȚII NEUMAN
211
Fabrică de spirt și de drojdie
Fabrica de făină ♦♦♦♦ ARAD

MAURİȚIU RUBINSTEIN expeditor pe C. F. R.

Agentie de vamuire în Arad și Curtici, concesionată de guvern. Funcționari experți efectuează repede și prompt vămuirea mărfurilor de transport. Circulație colectivă Budapesta, Viena, Praga, Brünn, Cașovia, Triest și pe toate liniile de cale ferată din țară și străinătate. Tofelul de transporturi, tranziteri, transporturi de mobile, reclamații, revidierea mandatelor de transport etc.

Circulație permanentă cu camioane între Oradea-Mare și Arad. Informații gratuite în orice chestiune de transport. Reprezentante în toate orașele mare ale Continentului

Depozitari și asigurări ieftine. ♦♦ Telefon interurban No. 188

„Merkur“ vop-sele: „Bermann“
de vestimente
calitate din timp de pace în toate culorile iar să afli de vânzare în celca mai mari magazii. 545

Araci (pari) de vie
de stejar crepat,
lemne de foc de cer
crepate și

traverze de decauville de stejar oteră în mare și în mic cu prețuri convenabile. Adm. moșiei:

Dr. STEFAN CICIO POP
CONOP (gara C. F. R.) Județul Aradului. 530

Lévai și Szigeti
407

zmai înainte **BUCHSBAUM** și Co.
Vis-a-vis de Intrarea la Teatru
Recomandă magazinul bine și abundant sortat cu
ghete bărbătești, femeiești și de Copii
Prețuri ieftine.

Au sosit cele mai noi și moderne
paltoane de toamnă, de iarnă,
haine bărbătești și pentru copii
Clasă separată de măsurat
SZÁNTÓ și COMLOS ARAD,
Piața Avram Iancu No. 22.
381 Edificiul Teatrului.

Făină ieftină, procură dela
Consumul ceferistilor
din Arad (lângă moara Széchenyi) 547

Publicațiune.
Dreptul de exploatare pietrișului din riul Mureș proprietatea foștilor urbarialiști a comunei Micălaca să dă în arendă prin licitație publică, care se va ținea la 10 Decembrie anul 1921 d. m. la primăria Micălaca în arendă.

La prundul care se esarenidează să află tot soiul de năsip și pietriș în evantul nelimitat.

Condițiile detaliate se pot privi la primăria Micălaca.

Micălaca la 24 Noembrie 1921.

Ioța Pănan, președinte.

Vizitați magazinul
V. MISSIR FII
♦♦ & Co. S. A. ♦♦

Complect asortat cu articole de sezon

In atențiunea
cumpărătorilor de mobile

Mobile pentru prânzitor și dormitor se pot cumpăra ieftin în depozitului de mobile Wiegandfeld, Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 4

Agenti voiajori și agenti în localitate, iserți cu experiență, precum și un stenograf și funcționar sau funcționară pentru dactilografie română, germană, maghiară caută spre angajare

Maximilian König, secția mărfurilor
Arad, strada Bucur 3.

A sosit cărbuni de prima calitate

Magazia centrală de lemne de foc, Calea Radnei No. 1 (vis-a-vis de halta trenului electric). Rogăm cu comenzi să se facă la biroul de mai sus. 546

Regatul România. Tribunalul Arad
Cof. 5702—1921.

Publicațiune.
Tribunalul Arad publică, că a introdus procedura de concordat forțat fără faliment în ura cererii lui Carol Reisz macelar și cărnutar din Arad.

Ca inspector de avere este numit dr. L. Örfi avocat dom. în Arad.

Provoacă pe creditorii, că să anunțe creanțele sale incluzive până la 31 Ianuarie 1922 în mod prescris în §-ul 28 din ord. min. 4070—1921 M. E. (în scris, cu indicarea cantității și a titlului de drept a creanței, cu indicarea acoperirii de schimb, a dreptului de amanet sau a altor cauzii) ori să aducă alte documentele originale despre creanțe.

Reprezentarea prin avocat nu este obligatoriu.

Ca termen pentru desbaterea de concordat forțat este fixat 15 Februarie 1922 a. m. 10 (Palatul Tribunalului etaj I. ușa 74).

Efectul de drept al introducerii de fașă începe cu ziua de azi 14 Noembrie 1921. Arad, la 14 Noembrie 1921.

Dr. Popoviciu, m. p. Gartner,
judecător. oficial superior

Răspândiți
„Gazeta Aradului“